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Előfizetést ára folyó évre úgy községeknek, mint magánosoknak egy forint, 
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(Ferenczlek-tere 3. sz.) egyszerre küldendő Le.

A m. kir. Belügymtnisterium 1891. évi 33,881. sz. rendeletével e közlönyre 
minden község előfizetni tartozik. - A Vallás- és közoktatásügyi m. k r. 
Ministerium 20,899/1891. sz. a. az összes felekezeti hatóságoknak ajánlotta.

HIVATALOS RENDELETEKÉS KÖRLEVELEK

A földmivelésügyi magy. kir. miniszter 36.766 IV 10. 
számú rendelete

Máramaros, Szilágy, Szolnok-Doholca, Besztercze- 
Naszód, Udvarhely és Hunyad vármegye 

közönségeinek.

A gazdasági gyümölcsnek feldolgozás útján 
jobb értékesítését óhajtván előmozdítani, az alma­
bor (Cider) gyártásához két legjobb rendszerű 
»Simon«-féle gyümölcsmalmot hozattam Noriuan-

diából. .
Ezen malmok működését s egyaltalaba - - 

almabor készítését szándékom minden oly vidéken 
bemutatni, hol az idén bő almatermesre van kilá­
tás és a hol az érdeklődő közönség ezen feldolgo­
zási módot megtanulni kívánja. , ,

Kiküldött szakközegeim a közönségnek be 
fogják mutatni nemcsak a malmok kezelését, de az 
egész borkészítési és kezelés, eljárást is s a mal­
mokat a közönség egész öszszel ingyen hasznai,latja.

Eelhívom a vármegye közönségét, hogj enni 
a, érdekelteket azzal értesítse, hogy ez ügyben 
tegyék magukat az orsz. gyümolcseszet, ministen 
biztossal (Molnár István, lakik Budapesteni a m. 
kir. vinczellériskolában) folyó év, szeptembe, 1-ig
közvetlen érintkezésbe. , . . „

A nevezett ministen biztos a beérkezendő
megkeresések alapján javaslatba fogja hozni azon 
helyeket, a hol az említett malmok „mkodn, es a 
hová a szakközegek általam kiküldet,,, fognak.

Budapesten, 1893. évi július lió 7-é„.
Bethlen, s. k.

A földmivelésügyi ni. kir. minister 39.069 VI 9. számú 
felhívása

eladó európai fajtájú szölövesszök lejelentése 
érdekében.

Hogy az európai-fajtájúszőlovesz- 
szők eladása a termelőknek megkönnyíttessék 
s azok, akik új szőlőket telepíteni szándékoznak, 
az egyes szőlőbirtokosoknál eladásra rendelkezésre 
álló, teljesen megbízhatólag fajtiszta szolovesszo- 
készletekről idejekorán tájékoztassanak, a foldnu- 
velésügyi ministerium a szőlővesszőket eladó s az 
azokat kereső birtokosoknak közvetlenül, egymás­
hoz való utalása végett úgy, mint az előző. évek- 
ben, a f. év őszen is az eLuv 
európai szőlő vessző készletekről szülő 
hirdetést szándékozik k 1 b o c s a t a n i..

Ezen hirdetésbe azonban a ministerium 
csakis olyan teljesen me gb i z hat ól a g faj­
tiszta és jól kezelt európai szőlőültetvényekből, 
származó vesszőkészleteket fog felvenni és közzétenni , 
a melyek a Peronospora viticola ellen ez

„ , , j „ ,, „ 1 a i , n 1, T n m s z o i'. de aév for vaman ... ,
szükséghez képest esetleg többször is permeteztelek.

Az ültetvények fajtiszta voltáról s, ano , 
hogy a permetezés megfelelő módon és kellő siker­
rel alkalmaztatott-e, a ministerium saját közegei 
útján fog meggyőződést szerezni. ' „ .

Felhivatnak ennélfogva mindazon szolobn- 
tokosok, a kiknek teljesen ™ « g b pz li a í o 1 a g 
fajtiszta és jól kezelt európai szőlőültetvényük 
van hogy azon esetre, ha ültetvényei te a
Peronospora viticola ellen megperme-
.tezték és az év folyamán még szüksé­
gé s t o v á b b i p e r m e főzéseket ist e l j e s i- 

. tik, eladásra szánt vagy remélhető vesszokeszle-
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tűket fajta, minőség és mennyiség szerint a ter­
melési hely (vármegye, község, posta és vasútállo­
más) és az ezrenként! eladási árak megjelölésével 
_ az árakba a csomagolás és a feladó 
vasúti állomáshoz való szállítási költ­
ségeit is beleértve. - a földmívelésügyi mi- 
nisteriumhoz lehetőleg mielőbb, de legkésőbb í. 
évi augusztus hó 15-éig jelentsék be.

E határidőn túl beérkező bejelentések a hir­
detésbe nem fognak felvétetni.

Az ekként bejelentendő készletek nyilvántar­
tása s az egyes megrendelőknek a bejelentőkhöz 
utalása iránt a ministerium annak idején hirdetés 
útján s esetleg más megfelelő módon is intézkedni 
fog. Félreértések elkerülése végett 
azonban különösen és nyomatékosan hangsúlyoz­
tad, hogy a bejelentett vesszőkészle­
teket a ministerium sem megvásárolni, 
sem közvetítésre átvenni nem szándékozik s hogy 
azok értékesithetésére vagy a ministerium által való 
átvételére abból, hogy a bejelentés megtétetik s a 
bejelentett készletek a hirdetésbe felvétetnek, semmi- 
emnü következtetés nem vonható s hogy a bejelen­
tés tisztán arra szolgál, hogy a vesszőt kereső kö­
zönséggel a beszerzési források tudathassanak.

A bejelentések teljesítésének könnyítése czél- 
jából külön bejelentési ívek adatnak ki. Ezen be­
jelentési ívek bélyegmentesek s a rovatok megfelelő 
kitöltése mellett a bejelentő sajátkezű aláírásával 
ellátva, közvetlenül a »földmívelésügyi magy. kir. 
ministeriumhoz« terjesztendő be.

Ily bejelentési űrlapok — szóbeli vagy Írás­
beli megkereséssel — szerezhetők:

a) A földmívelésügyi ministeriumtól.
b) A magy. kir. vinczellériskolák igazgató­

ságaitól és pedig: Budapesten, Ménesen, Erdió- 
szegen, Nagy-Enyeden, Tarezalon és Tapolczán.

c) A szőlészeti és kertészeti szakiskola igaz­
gatóságától Pozsonyban.

d) A szőlőszeti és kertészeti szaktanfolyamok 
vezetőitől; Egerben és Szegzárdon.

e) Az állami Miklós-telep igazgatóságától 
Kecskeméten.

f) A kerületi szőlőszeti és borászati szakkö­
zegektől és pedig:

1. Gábor József szőlőszeti és borászati fel­
ügyelőtől Pécsett.

2. Rácz Sándor szőlőszeti és borászati fel­

felügyelőtől Pápán.

4. Bucher Alajos szőlőszeti és borászati fel­
ügyelőtől Nagy-Maroson. '

5. Munkácsy József szőlőszeti és borászati
felügyelőtől Miskolczon.

6. Heinrich József szőlőszeti és borászati
felügyelőtől Szegeden.

7. Guzmann Dénes szőlőszeti és borászati
felügyelőtől Misztotfaluban.

8. Fekete Pál szőlőszeti és borászati fel­
ügyelőtől Dicső-Szén t-Martonban.

9. AVény János szőlőszeti és borászati fel­
ügyelőtől Fehértemplomban.

10. Mariássy Antal filloxera felügyelőtől 
Kassán.

g) Valamennyi szőlőszeti-, borászati- és pincze- 
egylettől s a vármegyei gazdasági egyesületektől. 

Budapesten, 1893 julius hó.
Földmívelésügyi magy. Mr. ministerium.
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Pályázati hirdetmény

a Budapest fő- és székvárosban tartandó szőlő- es 
borgazdasági felsőbb tanfolyamra.

A földmívelésügyi magy. kir. ministerium által 
Budapest fő- és székvárosban szervezett egy éves 
szőlő- és borgazdasági felsőbb tanfolyamra, mely 
mint ez intézmény második évfolyama, folyó évi 
november hó lén kezdődik, ezennel pályázat 
nyittatik.

Czélja ezen felsőbb tanfolyamnak, elméleti és 
gyakorlati alapon oly egyének kiképeztetését lehe­
tővé tenni, a kik a tanfolyam sikeres bevégeztévei 
akár a saját czéljaikra, akár uradalmak, nagyobb 
birtokosuk vagy egyesületek, szövetkezetek ős vál­
lalatok által létesített vagy létesítendő nagyobb ki­
terjedésű szőlők és pinezészetek önálló kezelésére, 
esetleg az állam szolgálatában való alkalmazásra 
képesítve legyenek.

A tanfolyamra való felvétel kellékei:
1. A magyar-óvári gazdasági akadémiának 

vagy a hazai gazdasági tanintézetek valamelyikének 
kitűnő sikerrel történt bevégzését igazoló végbizo­
nyítvány.

‘2. Egészségi és erős testalkatot igazoló orvosi 
bizonyítvány.

A tanfolyam tandíjmentes s a felvett hall­
gató csupán saját ellátásáról tartozik gondoskodni.

Szegényebb sorsú és kitűnő bizonyítványok­
kal rendelkező egyének részére tíz, egyenként 600 
írtig terjedhető ösztöndíj rendszeresíttetett, melyek 
havi előleges 50 frtnyi részletekben fognak kiszol­
gáltatni.



Azon hallgatótól, a ki a tanfolyam tartama 
alatt kellő előmenetelt nem tanúsít, az ösztöndíj 
időközben is azonnal elvonható.

A tanfolyamon részt venni óhajtók 50 kros 
bélyeggel ellátott és tanulmányaikat igazoló bizo­
nyítványaikkal felszerelt kérvényeiket a földmíve- 
lésügyi magy. kir. ministeriumhoz czímezve folyó 
évi augusztus hó 25-ig azon gazdasági tanintézet 
igazgatóságánál, tartoznak benyújtani, a melytől 
végbizonyítványaikat nyerték.

Budapesten, 1893. évi julius hó 4-én.
Földmívélésügyi magy. kir. ministerium.

NEM HIVATALOS RÉSZ

A kerti élő sövényekről*
I. BEVEZETÉS.

Mig nálunk csak ritkán és elvétve találni 
élősövényeket, addig a külföld, különösen Anglia, 
Németország és Hollandia gyakorlati gazdái már 
régóta széliében alkalmazzák azt, mint czéljuknak 
tökéletesen megfelelő kerítést.

Ott ugyan is majdnem minden gazdának elkü­
lönített legelőterülete élő sövénynyel van bekerítve, 
a hova betereli állatait legelni és este haza hajtja. 
Ilyen berendezés mellett megtakarítja a. külön- 
pásztort, gyermekei aztán hasznosabb munkát vé­
geznek vagy iskolába járnak. Nálunk ellenben köz­
tudom ásű 1 ag a fiúk lovat, ökröt, a lányok meg 
libákat, pujkákat legeltetnek, a helyett, hogy isko­
lába járnának, vagy erejükhöz mért munkát végez­
nének, minek természetes következménye az, hogy 
rendszeres és kitartó munka helyett megszokják 
fiatalon a henyélést, melylyel aztán együtt jár az 
erkölcsök meglazulása, a dologkerülés és egyéb 
rossz hajlamok terjedése. Miből látható, hogy nem­
csak anyagi, hanem erkölcsi haszonnal is jár az 
élősövények készítése es fentartása.

Igaz ugyan, hogy az élősövény az első évek­
ben nem valami nagy védelmet nyújt; de ha egy­
szer megnőtt, ember élet hosszig, sőt vannak í a 
Déldák, hogy tovább is teljesen használható álla­
potban marad; ha pedig egyszer készen van, akkor 
az évenkénti metszésen és nyíráson kívül kévés 
költséget és munkát igényel, sőt még e csekély 
költség is megtérül, ha oly fákból és cserjékből 
készíttetik, melyeknek éves vesszői ipari czélokra 
pl. kosár kötésre használhatók fel. vagy melyeknek 
nyári hulladéka részint a házi állatokkal etethető 
meg; részint pedig a legrosszabb esetben mint alom 
és tüzelő értékesíthető; vagy ha épen eperfát hasz­
nálunk e czélra, úgy annak, ki selyemtenyésztést 
űz, egyfelől igen meg van könynyítve a levelszerles

* Jelen munkálatom évek óta készen lévén, növen­
dékeimmel is leírattam, kik közül némelyik jónak látta, az 
eredeti forrás elhallgatásával, saját neve alatt, vagy név 
nélkül, azt nyilvánosságra hozni, minélfogva saját igazolá­
som végett indíttatva érzem magamat annak kijelentésére, 
hogy teljes egészében csak e helyen jelenik meg. A. u

munkája, másfelől pedig kertjében és udvarában 
az eperfák helyét más hasznosabb gyümölcsfák fog­
lalhatják el.

Az élő sövény ellen rendesen azt szoktak tel­
hozni, hogy az nem nyújt kellő védelmet, de ez 
csak oly sövényeknél áll, melyek készítése és keze­
lése nem szakszerű; mert könnyen belátható, hogy 
a tolvaj mindenkor könnyebben átugrik egy deszka 
vagy falkerítésen, ha az mindjárt vasszegekkel van 
is koszorúzva, mint az élő sövényen, ha az rend­
szeresen van készítve és ekkor a nyul es más ap­
róbb állatok kivételével a többiek ellen is elegendő 
védelmet nyújt.

Egy másik nyomosabbnak látszó érv az élő 
sövények ellen az, hogy számos gyökérhajtást csi­
nálnak és ez által évről évre nagyobb területet 
hódítanak maguknak. Általánosságban azonban ez 
sem fogadható el komoly érvül; mert nem minden 
sövénynek használt fa, vagy cserje bir ily terjesz­
kedő 'tulajdonsággal s itt a hiba ismét nem az élő 
sövényben, hanem készítőjében van, ki nem helyesen 
választotta meg hozzá anyagát. Ellenben azon tényt, 
nincs szándékunkban elvitatni, hogy a mely növé­
nyeknek gyökerei mindjárt a föld színe alatt terül­
nek el, azok tenyészetükben az élő sövénytől néhány 
méternyi távolságban, nem oly élénkek, mint attól 
nagyobb távolságban, minek oka az, hogy a sövény 
gyökereinek nagyrésze ott terülvén el, a talaj ily 
helyeken jobban és hamarább kimerül. Ezt tudva 
a kellő trágyázással az egyensúly ^ itt is jóformán 
fentartható vagy a sövénytől 1 — 2 méter távolságban 
ilyen növényeket nem tenyésztünk, és igy számbave- 
hető nagyobb hátránynak ez sem épen mondható.

Nagyobb fákra, melyeknek gyökerei jobban 
az altalajba hatolnak, az élő sövény semmi káros 
hatást sem gyakorol, mint erről bárki meggyőződ­
hetik. Ha mindezekhez hozzá vesszük még, hogy 
mennyivel barátságosabb és csinosabb kinézést nyer­
nének falvaink is, ha a mostani tüske, napraforgó, 
lycium és ezekhez hasonló anyagokból készülő vagy 
épen semmi kerítéssel sem biró házikókat élő sö­
vény szegélyezné, mely egyszersmind a netalán ke­
letkező tűznek is némi gátul szolgálna, úgy olyan 
kézzelfoghatóan áll előttünk az élősövénynek czél- 
szeríí és sok oldalú haszna, hogy ezt elvitatni, két­
ségbe vonni lehetetlen.

Tapasztalhattuk a közelmúlt íolOk alkalmá­
val is, hogy alig múlik el nagyobb hóesés a nélkül, 
hogy a vonatok közlekedése, daczára a sűrűn alkal­
mazott hófogóknak, valamely pályán fennakadást 
ne szenvedne, mily lényegesen volna segítve e bajon 
is, ha a pálya mentén élő sövény húzódnék végig; 
mennyivel olcsóbb, tartósaid) és a czélnak jobban 
megfelelő volna ez mint a fűzfavesszőkből fonott 
hófogók, melyeknek egyenkénti felállításához meg 
2 3 karó is szükséges és e mellett nagyon is rom-
lékonyak. Ily sövények nemcsak a havat lógnák 
fel hanem elejét vennék sok szerencsétlenségnek 
is,"mely az által támad, hogy a pályára emberek 
és állatok szabadon rámehetnek és nem egyszer ott 
lelik halálukat. Angyal Dezső.

(Folyt, köv.)
14*
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Kőt érdekes konyhakerti növény.
y évi május hóban Olaszország déli részében 

lárván, Nápoly mellett, a Vezúv délnyugati olda- 
án fekvő San Giovanni városkába randid tani p 
léhány gyümölcsös kertet, faiskolát és magtermelesi
telepet megtekintendő. , , , »

A meglátogatott telepek egyik legei dekeseb- 
bike volt Dammann és társa ezég telepe, mely ot 
vészben terül el a város körül s részben magabai 
a városban is, hol a ház megetti magtermelo telep
maga 8 hectárt tesz ki. . ... u ,

A Dammann ezég jelenlegi ionoké Sprengel 
ára legnagyobb előzékenységgel vezetett korul a 
telepen mely már azért is érdekes, mert a czeg 
növényhonosítási kísérletekkel is foglalkozik s utazói 
Afrik», Ázsia is Almaik» őserdőit «*•*»£ 
vidékeit is felkutatják s mindeniinnet küblik haza, 
a, hasznosnak, vagy legalább szépnek, érdekesnek 
ígérkező uj növényeket.

. ,,r ()|.IS/,országban,továbbá újabban Franczia-
nn végi - i i:i, termelését felkarolni.ÄS kaptam vagy 50 

Sprmigm- " = v‘^°k*6ll. toltunk elvetni
„mgnt, melye Buda.. eteg vagy

mel, ezukordús ,

Íg™ Teímteetesm a tengeri csöve nem nagy ; 
csak 6-10 cm. liosszii s e miatt csakis konylia- 
kerti művelésre lesz alkalmas.

b) A spárga-czikária.
Ezen a katángokhoz tartozó növény, melynek 

leveleit halványítva is lehet kora tavaszszal vei- 
tisztító salátául használni. A növény köziéből . 
tavaszszal több lapos szar hajt elő (mint az 2b. sz 
ábránkból igen jól kivehető), mely 
áiri és újra vékonyabban kinőnek, - mfog 
fekvésű erőteljes kerti földben és kellő öntözés 
mellett.’ Ezen szárak friss állapotban eczet es olajjá

28. ábra.

Sok igen érdekes kultúrnövényt volt alkalmam 
itt látni s ezekről lesz szerencsém még lapunk te­
rén egyszer-másszor megemlékezni; ezúttal csak 
két igen érdekes konyhakerti novenynyel akarom 
lapunk . olvasóit megismertetni es pedig a »-Nane- 
rottolo« legkorábbi tengeri (kukoricza) cs a
»spárga-czikoria« növényekkel.

a) A »Nanerottolo« tengeri.

Ezen tengeri, mint 28. sz. ábránkból látható 
a legalacsonyabb, legtörpébb, minden eddig ismert
tengeri fajok között. ,

A növény legnagyobb magassaga alig 80 cen­
timéter; de a legtöbb a 30-40 cm. magasságot 
sem éri cl. Minden egyes növényen 2 5 cső jelenik
mve melyek a szádból már a föld színénél csomó­
ban jönnek elő. April végével elvetve, már július 
hó elején; de legkésőbb annak középen beérnék. 
Zöld főzni való tengerit már júniusban szolgáltat­
nak. »Mixed Pickless «-nek való eczetheii elteendő 
csöveket már május végén, június hó elején ad,

salátául használhatók, egy kissé kesernyés ízűek s 
mint gyomorerősítő saláta régóta ismeretesek s 
mindéit háznál használtatnak Spanyolország Cata­
lonia nevű tartományában, hóimét már Olaszor­
szágba is elkerültek. — Szokták o szárakat sós- 
vizben is megfőzni s ismét eczet és olajjal mint a 
spárga salátát elkészíteni.

A művelési módja e növénynek a czikoria 
salátáéhoz egészen hasonló. Ezen növényből is kap­
ván magot, ezzel is tettünk termelési kísérletet; de 
a salátát még csak Nápolyban kóstolván meg, nem 
tudom, — hogyan fog az nálunk fejlődni s kérdés 
vájjon az a finom alig érezhetőén., és kellemesen 
kesernyés íze nem fog-e a mi ágáljunk alatt egé­
szén keserű lenni; miután annyit már tudunk, ta­
pasztalatból, hogy pl. az árticsóka soha sem lesz 
oly finom-húsú nálunk, mint Olasz- és Spanyol- 
országban.

Mindkét növény, de főleg a »Nanerottolo« 
tengeri megérdemli, hogy kertészeink és gourmand- 
jaink velük kísérletet tegyenek.

Molnár István.

" X < X



Közérdekű levelezés.
T. szerkesztő ur!

A »Gyürnöleskertész « idei 13-ik számában a 
kvassiaval tett roArarirto kísérletéről irt ezdíkct 
olvasván, az én csekély egyéniségein ezen szerről, 
melyet közel ötven év óta mint szenvedélyes őszi- 
baraczk tenyésztő kitűnő sikerrel a levéltetű ellen 
használok, csak dicsérettel emlékezhetek meg, csak 
hogy a kvassiával is a jelen elő haladt korszakban 
úgy vagyunk, hogy ugyan sokkal olcsóbb, de sokkal 
rosszabb is, mert tiszta minőségűt nem is kaphatni 
immár, ezzel ép úgy vagyunk, mint a theával, a 
javát a khinaiak kivonják, aztán kapjuk mi drága 
pénzen. A kvassiának is a java még mielőtt áruba 
bocsáttatik, ki van vonva, ki van lugozva. Hajdan 
egy kilóval többre mentem, mint a jelenben 4 vagy 
5 kilóval, hajdan aztán meg is volt annak eclatans 
sikere, mert ha ily tiszta minőségű kvassiából nyert

29. ábra.

$ i él

s hígított kivonattal este naplementekor levéltetű 
által lepett őszibaraczk csemetéimet egyszer jól 
megpermeteztem, a siker biztos volt, minthogy már 
a következő nap íacskáim a veszedelmes leveltetű- 
től mentek, de tiszták is voltak; most ily sikert 
egyszeri permetezéssel, melyet rózsáimnál is hasz­
nálok — soha el nem érek, kétszer sőt többször is 
a kilúgozott jelenlegi kvassiával ismételnem kell.

A közelmúlt télen egy szaklapban olvastam, 
hogy a baraczkfákon előforduló levéltetű ellen jó 
sikerrel lehet használni a hamut (melyik lap volt 
az, mert többet tartok, agkoromnál fogva elfelej­
tettem) ; elég az hozzá a tél folyamán minden ha­
mut gondosan összegyűjtöttem, volt is elég, mert 
ugyan csak elég fát emésztett fel a zord tél; kora 
tavaszszal, mihelyt a föld felszikkadt, mintegy ötven 
részint treillage, részint szabadon álló csemetéim 
körül a földet mintegy 60 cmtr. körben gyökér- 
tájig óvatosan fölszedettem, és mindegyikére mint­
egy 7—8 liter száraz jó hamut hintettem és el­
egyengetve a felvett földdel ismét letakartam. 
Eddig örömmel tapasztaltam, hogy az így kezelt

csemeték mind tiszták és levéltetűmentesek, egytől 
egyig igen szépen hajtanak, elevenek és diszlők. 
míg ellenben mindazon csemetéimmel, melyek hamut 
nein kaptak, meggyűlt a bajom, levéltetvesek és 
folyton orvosolni kell kvassiával.

Ezen igen szerény viszonyok közt eszközölt 
kísérlet talán megérdemelné a bővebb foglalkozást, 
ajánlanám édes hazánk szeretett politológusainak a 
bővebb kísérletet, azzal a- kéréssel, miként eredmé­
nyét a szaklapban ismertetni szíveskednének. A 
kvassiát mint fentebb érintettem eléggé kipróbál­
tam, jó hatása mindenesetre biztos, a ki szereti a 
nemes fajta őszibaraczkot, ne mulaszsza el annak 
idején a »Gyümölcskertész« 13. számában körülírt 
módot használni, a kis fáradságot dúsan meg fogja 
jutalmazni.

A hamuval csak az idén tettem kísérletet, 
ekkoráig azzal igen megvolnék elégedve, jövőre is 
fogom, még pedig terjedelmesebben felhasználni, 
miként fog beválni becses engedőimével, ha Isten 
életemnek kedvez (76-ot gázolom) az eredményről 
jelentést fogok tenni.

Tóth Imre.
*

* *

Midőn ez érdekes kísérletek közléséért Tóth 
urnák e helyen is köszönetét mondunk, legyen sza­
bad azon rég táplált nézetünknek kifejezést adnunk, 
hogy az élősdi állatok csak olyan növényeken üt­
nek rendszerint tanyát, a melyeknek tenyészete nem 
normális. Származzék ez aztán attól, hogy nincs 
meg a kellő minőségű és mennyiségű tápláléka, 
vagy nem kedvező neki az égalj, fekvés, talaj; az 
alany, a művelés mód, az időjárás, az mind nem 
változtat a dolgon. Ha ehhez aztán hozzávesszük 
még, hogy a csonthéjasok átaljában, az őszibaraczk 
pedig különösen is sok káliumot és meszet fogyaszt, 
ez pedig a keményfa hamujában nagyobb mennyi­
ségben van jelen; úgy a hamu trágyázással elért 
kedvező eredmények oka világos előttünk. Magunk 
is melegen ajánljuk a, faliaméi meggyújtásét és trá­
gyázásra való felhasználását és bizton hiszszük, 
hogy az eredménynyel meg leend elégedve a ki 
csak használja; mert ez minden növénynek, külö­
nösen azonban az őszibaraczkfának ez legjobb 
trágyája. A.

Közli aszni! kérdések és feleletek.
53. Kérdés. Körtefáim, melyek az idén igen 

szép termést hoztak, mint a csatolt leveleken lát­
ható, egy általam ismeretlen betegség által lettek 
megtámadva s láthatólag sokat szenvednek, mert a 
gyümölcs nem fejlődik úgy, mint más években. Ké­
rem: vájjon csakugyan ezen levélbetegség-e oka a 
gyümölcs visszamaradásának, ha igen, mikép kel­
lene ez ellen védekezni.

Esztergom. Sz. Gy.
53. Felelet. A beküldött körte-leveleken a 

Morthiera Mespili (Grluck) nevű gomba ütött ta­
nyát, mely ha elszaporodik, nagyon ártalmassá vál- 
hatik, amennyiben, ha nem fosztja is meg egészen 
a iát levélzetétől, de jelentékenyen akadályozza

mwsm 4



Hü!

„.* V "'it«#-*4*/< *» ,* < \ííT"íí> * ■'* V* ^«r.. *7* /T***-•-
r'f *f "w- * '• * ' - I*’ T "• ; V V*. f 4 ■ : '■**' ‘ . - - - - - - - -—.- - - - - - - - - - - -I, im*'”«wc&.s.

142

azokat rendes életműködésükben. Legjobb volna a 
megtámadott leveleket leszedni és elégetni. Ez azon­
ban, természetesen magas fáknál nem vihető keresz­
tül. Tessék megpróbálni bordeauxi folyadékkal meg­
permetezni ; most már, midőn a baj ennyire előre 
haladt, kevés eredménye lesz talán; de ártani nem 
fog. Oszszel, midőn a levelek lehullottak, tanácsos 
lesz azokat összeszedni és elégetni és a jövő tavasz­
kor, mielőtt a levelek bámulni kezdenének a bor­
deauxi keveréket használni, hogy a gomba kifejlő­
dése és továbbfejlődése megakadályoztassék. Ott e 
baj el lehet terjedve, mivel már többen küldöttek 
be hasonló leveleket és igy indokolt volna a közös 
védekezés. Végül nem ajánlhatom eléggé, hogy min­
den ilyen élősdi ellen akkor kell fellépni, midőn 
még kezdetén van. Ilyenkor egy pillanat alatt el- 
folytható a továbbterjeszkedés. A.

54. Kérdés, a) A kezelésem alatt álló faiskola 
fele része emelkedett, fele része pedig a Zagyva 
folyó partján mélyen fekszik, mely utóbbit a tava­
szi árvíz rendesen elönti. Kérem tudatni, melyek 
azon gyümölcsfajták, amelyeknek ezen kiöntés árt, 
s melyek netalán azok, melyeknek használ. Meg­
jegyzem, hogy ezen lapos hely nyáron át nedvesnek 
nem mondható. Kém volna-e jobb az őszi magve­
tést e helyre eszközölni, s nem ártana-e ennek, ha 
tavaszkor 1—2 hétig víz alatt volna? b) A fais­
kola egyik tábláját állandó anyafáldcál akarom be­
ültetni, kérem tudatni, hogy ezt a faiskola melyik 
részén, az emelkedett, vagy lapos helyen eszközöl- 
jem-e és az utóbbi esetben mily gyümölcsfák kerül­
jenek? Úgy vettem észre, hogy a körtefák a lapos 
helyet szeretik. Kern csalatkozom? c) Nem árt-e 
az oltványoknak, ha tavaszkor 1—2 hétig viz alatt 
vannak? d) A faiskolában csak vagy 5 alma-, 5 
körte-, 5 szilva-, 2 nyári baraczk-, 2 cseresznye- és 
2 meggyfajtát akarnék nagyban szaporítani, mivel 
azonban nem rég jöttem az Alföldre, a helyi viszo­
nyokat még nem ismerem, a községben pedig ki­
próbált jó fajtákra nem akadok, nem bírom elha­
tározni, melyek lennének azon gyümölcsfajták, a 
melyek a fekete, porhanyós Alföldben jól diszlené- 
nek, hosszú életűek és bőven termők lennének, ke­
resett, jó, nagy gyümölcsöt teremnének. Kérek en­
nélfogva néhány jó fajtát ajánlani, e) Kérem velem 
tudatni, hogy a mellékelt jegyzékben felsorolt alrna- 
ós körtefajták közül, melyekből anyafáim vannak, 
de fiatalságuk miatt nem termettek és igy gyümöl­
cseiket nem ismerem, melyek érdemlik meg a te­
nyésztést és mikor érnek?- f) Hol és mennyiért 
lehetne egy olyan katalógust vagy könyvet szerezni, 
melyben minden gyümölcsfajtának részletes leírása 
bennfoglaltatnék ? g) Hol és mennyiért lehetne az 
iskola részére a gyümölcsfaoltási ábrákat tartal­
mazó táblázatot megszerezni? li) Oltványaim leve­
leinek alsó lapján sűrű, apró, zöld bogárkák s han­
gyák mutatkoznak, kérem ezek irtására valami olcsó 
és könnyen megszerezhető szert ajánlani.

J.-A.-Szt.-György. F. Gy.
54. Felelet, a) A nedves talajt hosszabb ideig 

egy gyümölcsnem sem tiiri, ennek daczára is kisértse 
meg a szilva-, körte- és a vad meggyre oltott

Ha ezek nem sikerülnek, akkor más 
úgy sem fog menni. A magisko-

meggyfákat 
gyümölcsfa még 
Iának az ártérbe való helyezését csak az esetben 
ajánlhatnám, ha tisztán szilvamagvakat vetne oda. 
Ezeknek még talán hasznára is volna; a többi mag 
azonban elpusztulna. Legjobb lenne azonban a fűz­
telepet az illető helyre tenni vagy zöldségterme­
lésre használni, b) Kern tudom ugyan, mekkora 
terjedelmű a faiskola és igy e részben nehéz taná­
csot adni, mivel kis táblába anyafákat ültetni nem 
volna indokolt; hanem vagy hosszában felét, vagy 
a kellő szélességű utak szegélyágyaiba tanácsolnám 
a törpe alanyra oltott és rendszeres metszés alatt 
tartott anyafákat ültetni. A faiskolánál is, a csinos, 
tetszetős formára szinte tekintettel kell lenni. Ezek 
figyelembe vétele mellett a legszárazabb helyre ül­
tesse a cseresznyét, mandula vagy saját vadjára 
oltott nyári- és őszibaraczkot, az aljára, mint emli- 
tém, szilvát, meggyet és körtét; a kettő közé pedig 
a többi gyümölcsnemeket, c) Tapasztalásból mond­
hatom, hogy minden oltványnak árt, ha tavaszszal 
elönti őket a viz és pedig annál inkább, mentői 
nagyobb a viz és mentői későbben borittatnak el ta­
vaszszal. A tavalyi áradás egyik Duna-sziget fais­
koláját egészen tönkre tette, úgy hogy nemcsak az 
oltványok, hanem a díszfák közül is majd mind 
kiveszett és ez természetes is. d) Semmi sem volna 
könnyebb, mint a kívánt gyümölcsnemekből felso­
rolni a jelzett mennyiséget; de ezzel nem sokat 
nyerne, mivel kérdés, hogy beválnának-e ? E helyett 
többet ér, ha Dohnál Mátyás munkatársunk és 
jászárokszállási tanító úrhoz fordul, ki mint szen­
vedélyes és tapasztal gyíimölcsész, és ki szinte a 
Jászok földjén hasonló körülmények között ker­
tészkedik, a legmegbízhatóbb tanácsokat fogja adni, 
melyek nyomán sikerrel állapíthatja meg a tenyész­
tendő fajtákat, e) A felsorolt körte- és almafajták, 
feltéve, hogy valódiak, mind télen érők; a tenyész­
tést csak az esetben érdemlik meg, ha az ottani 
viszonyok közé beválnak. Annyit azonban megje­
gyeznetek, hogy csak másodrendűéi? és a nanri-rban 
tenyésztésre ajánlottak között nem fordulna?/ elő. 
f) A katalógusok csak röviden jellegzik az egyes 
gyümölcsfajtákat és igy azok beszerzésével csak 
íeszben érné el czélját. Ilyeneket kérhet TJnghváry 
László czeglédi, dolhai Petrovay György nagy­
kőéi (u. p. Fegyvernek) és Betlenfavy István mis- 
kolczi faiskolatulajdonosoktól. Ha azonban valóban 
értékes pomologiai munkát óhajt, úgy szerezze meg 
Bereczki Máté (lakik Mező-Kovácsházán, Csanád- 
megyében) »Gyümölcsészeti Vázlatok« czimü 4 kö­
tetes munkáját, melyben valóságos lelkigyönyörű­
séggel olvashat az általa tanulmányozott és leirt 
fajtákról és még egyéb hasznos dolgokról is. Ára 
a 4 kötetnek 16 frt. g) A legjobb oltási módok 
táblázatát összeállíthatja maga is a lapnak ez idei 
5., 6., 9. és 10. számaiban közlött ábrák után. Ha
pedig erre nem mer vállalkozni, úgy a tél folytán, 
midőn jobban ráérünk, megkészittetjük mi díjtala­
nul, ha eziránt hozzánk fordul, h) Az oltványok 
alsó leveleit a levéltetvek lepték el, melyek irtásá- 

i.ról lapunkban már többször megemlékeztünk. Tes-
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gék tehát az ott közlőiteket figyelemmel átolvasni 
és aszerint cselekedni. A.

55. Kérdés. Két szép faiskolát kezelek, az 
egyik privát, a másik a község tulajdona. A privát 
faiskola birtokosa és köztem vita támadt arra nézve, 
hogy a szemzések közül a hajtó vagy az alvó 
jobb-e? Én az utóbbit állítottam, ennek daczára 
is beszemeztem 200 drbot hajtóra, mivel sürgetve 
lettem reá, pedig a szemek sem voltak még kellő­
leg kifejlődve. Megeredtek, de nem hajtanak. — 
Atalában: melyik a legjobb nemesítés ? u) Jó-e a 
nemesítendő gályát fiatal s még nem termo oltvá­
nyokról szedni? Én mindenkor az anyafáknak ama 
részéről vágtam, ahol gyümölcs van és a szemzés 

......................... T— "ámultain ezt Lukacsy b.mindjárt termett. így —---- — —- - - .
könyvéből és egy városi gyakorló kertésztől a tanító­
képzőben is. T

N.-Keér. ' ' '
55. Felelet, a) A szemzések közül, mint azt 

már ismételve is kifejtettük, a gyümölcsfáknál az 
alvószemzésnek mindenkor előny adandó a hajtó 
felett. Ezt nemcsak mi állítjuk, hanem velünk együtt 
mindazok, kik e tekintetben összehasonlító kiserie­
teket tettek; mert tapasztalták, hogy míg a hajto- 
szemzésből támadt hajtás gyenge ágas-oogas volt, 
sokszor ki sem érett kellőleg a télig es ennek foly­
tán elpusztult, — addig az alvószembol tavaszszal 
fejlődött hajtás nem ritkán a méter hosszúságot is 
meghaladta, gyertyaszál egyenességéi, erőteljes jól 
kiérett hajtást adott, melyből mindenkor előbb 
támadt kiültethető fa, mint a hajtoszemzesbol tá­
madt. És ez annyira természetes is, hogy minden 
valamire való gyümölcsfaiskolában csakis^ az alvo- 
szeinzés lesz kiterjedt mérvben használva es a hajtó 
csak kivételes esetekben. A legjobb oltásmod sze­
rintünk az alvószemzés, mivel ezzel ejtünk az ala­
nyon legkisebb sebet és az érintkezési felület kö­
zöttük mégis a legnagyobb, minek folytan nemcsa c 

m peered és biztosabb, mint más oltasmodnal, ha­
nem a nyert fák egyúttal a legegészsegesebbek, 
következéskép a leghosszabb életnek is. A legbai- 
bárabb oltásmód pedig a hasíték-oltás; mivel ezzel 
olyan sebet ejtünk a fán, a mely nem no össze 
többé, hanem csak kívülről takartatilc be, .belül 
azonban, mivel a fa nem képes összenőni, üreges
marad, honnét a betegség a leggyakrabban szokott
kiindulni. — b) Oltóveszöt vagy oltohajtast, olyan 
faiskolai növendékfákról, melyek fiatalságuk matt 
nem teremhetnek, de maguk egy termékeny, egesz 
séges fáról származnak: mindenkor lehet szedni 
Furcsa társadalmi viszonyok keletkeznének, l a ezt 
a nézetet az emberekre is alkalmaznak. |y
értsük azt, hogy a szemzés mindjárt termett. Ugye, 
hogy termőnyársat rakott az alanyokba, vagy mgj 
a szemből kifejlődött hajtás még ifjan hozott ter­
méstHa ez utóbbi esetet meltoztatik ertem, u»y 
alig hiszszük, hogy az illető fa árnyában valaki
megpihenhetett volna; mivel az ídőelótti teimés
annyira kimeríti az illető fejletlen facskat hogy, 
az sínylődik néha teljes életén át. Ne örvendjünk 
tehát annak, ha »kölyök fa« termest hoz, hane 
távolítsuk el idejében.

55. Kérdés. Kérem velem tudatni, hogy mi­
képen kell a savanyu török szeder magját elvetni, 
hogy kikeljen, miután azon mód szerint, mait az 
édes szeder magvát kezelem — nem kelt ki.

Báth. ;;' ',,
56. Feleld. A savanyu szeder magvat tessek

megpróbálni húsostól elvetni mindjárt most és az­
után rendesen öntözni, hogy még az idén kike jen, 
télre pedig egészen betakarni földdel, hogy el ne 
fagyjon. Különben pedig kár ilyesmivel vesződni, 
mikor oltás vagy bujtás által biztosabban és gyoi - 
sabban érhet czélt, mint magvetéssel. Alanyul az 
édes gyömölcsii magcsemetéje használandó. A.

57. Kérdés. Mily módon lehetne zöld borsót 
hüvelyesen vagy szemesen, továbbá zöld paszulyt 
eltenni, hogy jó izét megtartsa ?

Debreczen-Kádas. A- -?•
57. Felelet. A zöld borsó és paszuly 'eltartá­

sának több módja van. Lehet azokat ugyanis íneg- 
aszalni, mely czélból a borsó kifejtetik hüvelyéből, 
a zöld paszuly pedig felszeleteltetik és ez utóbbi 
az aszalásig gyenge sósvizbe tétetik, midőn azt un 
a kellő mennyiségű megvan, szitára tetetik, bogy 
lecsepegjen, azután ez is, mint a zöld borso cscrc- 
nyekre helyezve egész szárazra megaszalta tik, mire 
tökéletes kihűlés után száraz, szellős helyen hasz­
nálatig eltartatik. Házihasználatra a sütőkemenczc, 
a takaréktűzhely sütője, avagy a geisenheimi taka- 
réktüzhely-aszalo, nagyobb üzem számara a Ky'tér­
félé amerikai, a Cazenille-féle franczia, vagy végül 
a geisenhemi vándor-aszaló igen czélszeruen hasz­
nálhatók fel. Különösen aszalt zöldpaszuly után 
élénk lévén a kereslet, itt nálunk is foglalkozik 
néhány kereskedő annak előállításával. Ezen szá­
raz eltartáson kívül lehet a borsót és paszulyt is, 
nedves eljárás szerint is conserválm. Ilyen eljárás 
a többek között az, ha a zöld borsót üvegekbe teve 
gyenge sós vízzel leöntjük, hólyagpapirossal beköt­
jük és gőzbe tesszük úgy, mint a gyümölcsöket 
szokás, azzal a különbséggel mégis, hogy a fürdő-

1 nn fi fnu-r-a lassanként felemeljük es 
ebben mintegy negyedóráig gőzöljük a borsot, mire 
lassan lehűlni hagyjuk és ekkor meg egy holyag- 
papirossal bekötve hűvös helyen eltartjuk. Ugyan 
ilyenformán lesz eljárva a felszeletelt zöldpaszuly- 
lyal is, azzal a csekély különbséggel, hogy ennek 
vizéhez só helyett jó boreczetet teszünk annyit, 
hogy a viz kellemes savanyú legyen,- mire szinte 
gőzbe állítjuk. — Ezenkívül sok egyéb eltartási 
mód van alkalmazásban, melyek azonban vagy kö­
rülményesek, vagy az egészségre nézve többe-kevesbbe 
ártalmas anyagok hozzávegyitésevel törekednek czei- 
hoz jutni, minélfogva azokat fel sem említem. A.

58. Kérdés. Három holdas s 140 finom cse- 
megefajt számláló szőlőmet a következő szerrel per­
meteztem a Pernospora ellen és pedig: 2 kilogr. 
mész és 1 kilggr. kékkő (rézgáhcz)-nek 100 liter 
vízzel készített oldatával. - Kérdem, vájjon nem 
lesz-e ez ártalmas a szőlőre, esetleg egyes fajokra. 
Továbbá szükséges lesz-e az idén ezen szerrel vagy 
egy másikkal a szőlőt megpermetezni es mikor.

B.-Csaba. ' R L‘
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58. J^eZeZeí. Rendes években ezen alkalmazott 
oldat talán még gyenge is lenne, de^ az idei ned­
ves évben, amidőn a hajtások oly vizdusak és eize- 
kenyek — a használt keverék épen elég erős volt, 
anélkül, hogy a szőlőhajtásnak ártana. — Ha az 
első permetezés virágzás előtt lett alkalmazva — 
akkor most már okvetlenül mielőbb tessék másod­
szor is permeteztetni; ha az elsővel elkésett s vi­
rágzás után pl. június végén végeztetett volna a 
munka: akkor e hónap vége felé másodszor kell 
permetezni; azután mindkét esetben szükséges lesz 
még augusztus végén avagy szeptember első je le­
heli egy harmadik permetezést is adni a szó ló ne 
és pedig valamennyi fajnak kivétel nélkül. Az olua- 
tot. ha időközben a baj fel találna lépni tényleg, 
akkor erősebben (2 kiló kékkővel) kell elkészíteni ; 
ha ellenben a baj nem mutatkoznék, akkor eleg jo 
lesz praeventiv eljárásnak az először alkalmazotti 
félpj'ős oldat is.

59. Kérdés. Négy-öt éves Ripariába oltott 
szőlőimet az idén is idejében, vagyis márcziusban 
metszettem meg, amikor oltványaimon 3 4 szemes
csapot hagytam. Nem tudom mi lehet oka tálán 
a túlságos nedvkeringés — hogy a szemeket ellepte 
a kifolyó nedv. azokon fehér gömbök keletkeztek, 
ennek következtében azok megvakultak s ki sem 
hajtottak. — A tőkéből előjövő póthajtások termést 
nein hozván — idei termésemnek vége. Az imitt-
amott el nem pusztult szemekből szép termést ka­
pok. — Tisztelettel kérdem: mi lehet ennek oka? 
Nem lenne-e jobb ősszel metszeni fedés előtt ? Mert 
ha ez igy fogna menni minden évben, akkor külön­
ben szép s drága Riparia-telepemnek nem sok hasz­
nát venném s kárba menne nagy kiadásom s fárad­
ságom.

Budurásza. * •
59. Felelet. A szőlőoltványok egyáltalában 

kényesebbek a téli és tavaszi fagyok iránt, mint a 
saját gyökerükön művelt tőkék. Re kell tehát 
őket gondosabban ősszel takarni és korábban, mint 
egyéb tőkéinket; tavasszal pedig igen korán nem 
szabad azokat kitakarni — s még kevésbé czél- 
szerii kinyitás után azonnal megmetszeni. Leírá­
sából ítélve, én azt látom, hogy tévesen vélekedik,

„ődik szeszszé, s igy nem eléggé savanyu de edeses
Lü Bátor vagyok ennélfogva megkérni a t szerkesztő
urat hogy mondaná meg - mivel lehetne ezen 
Ä kellemessé- és „ ‘Zég
A zamat javítására borzamat-kivonatot, az ectesseg 
mérséklésére borkő- vagy czitromsavanyt nem le­
hetned használni és ha igen, úgy a bor forrása 
alatt vagy a forrás után jobb-e alkalmazni es 
milyen mennyiségben? Borsamat-k.vnnatok hol len­
nének na ily borhoz beszerezhetők?

Borii. . ,
60. Felelet. Hogy ribizkebora igen edes, annak 

oka talán a nagymennyiségben hozzáadott cukor­
ban fekszik. Meg kell ugyanis a must • -' ko.ta - 
talmát mérni s amennyi °/0 hiányzik a 10 /o ezu- 
kortartalomtól, a lé hektoliterje után annyi kilogr. 
törött ezukrot kellett volna a ribizke-musthoz adni. 
— Egyébként azt hiszem, hogy egy kis mazsola 
szőlőt hintve a borba s erjcsővel meleg helyen 
tartva, az még egyszer erjedésbe fog jönni s kier­
jedve úgyis savanyu lesz. Savat a világért sem ke 1 
hozzáadni, mert a ribizke úgyis igen nagy, 12-18 0 
savtartalommal szokott bírni. — Ami az utoiz kel­
lemesebbé tételét illeti, e tekintetben lehetne ugyan 
rieszlingzamatot hozatni s azt kierjedés után a bor­
hoz adni; de én nem tartom a ribizke bort kelle­
metlen utóizünek s ha azt mégis zamatossá akarja 
tenni akkor czélszerű lenne, mint a Rajnamelleken 
a badeniaknál láttam, idei bodzavirágot tenni egy 
szűk vászonzsacskóba s azt a, borban tartani 6—S 
órán keresztül, miáltal a muskotályhoz hasonló kel-

-»•«,/IÁ*.1111UV11 or/4 "ondolia. hogy a kifolyó nedv «1 orzmvto-Ui onv n ív-

két megvakitotta.' El voltak azok fagyva s azért 
nem hajtottak ki. — Tessék tehát ^ az őszi fedés­
nél és a tavaszi nyitás és metszésnél a most mon­
dottakra figyelni s akkor azt hiszem, hogy hasonló 
esetek nem fognak előfordulni. Hozzáteszem külön­
ben, hogy az idei tél rendkívüli szigorú volta is 
hozzájárult a télen hasonló károk előidézéséhez és 
pedig' nemcsak az amerikai oltványoknál; de főleg 
laza homokos talajokban az európai szőlőtőkéknél 
is, minélfogva ezek is legtöbbnyire csak agyból haj­
tottak, s igy alig fognak középtermést szolgáltatni.

M,
60. Kérdés. Kertemben sok ribizke lévén, azt 

úgy értékesítem, hogy feldolgozom bornak, mely 
mondhatom, kitűnő s csakis az utóiz az, mely a 
szőlőtől nyert bortól e tekintetben eltér és az, hogy 
a bele tett ezukor egyrésze a forrás után sem kép-

M. 
beküldött 
uj beteg­
leveleken 
betegség

lemes illatot nyer a ribizkebor,
61. Kérdés. Szőlőmön — mint a 

levelek- és hajtásokból látni tetszik, egy 
ség lépett fel, minek következtében a 
lyukak keletkeznek. — Permetezéstől e 
nem származhatik, mert hiszen oly tőkében lépett 
fel, amelyek az idén még permetezve sem lettek. 
Kérdem, miféle betegség lehet ez megint s lehet-e 
ellene valamely módon sikerrel védekezni ?

H.-Hadhám. Sz. L.
61. Feleld. A beküldött szőlőleveleken s haj­

tásokon a veszélyes szőlőhvmlu-betegseg (Schwarz- 
Brenner) lépett föl. ügy látszik, hogy az idei idő­
járás folytán ezen baj több helyen fellépett; pedig 
rendes hazája e betegségnek Tirol és Olaszország 
szokott lenni. — Ezen betegséget a Gfleosporium 
ampelophogum nevű gomba idézi elő, melynek spórái 
a 30. ábrában e alatt láthatók. Mint ugyanezen 
ábrában kivehető a betegség fellép a leveleken, 
hajtásokon s a bogyókon is, azokon foltokat és a 
leveleken Lukacsokat állitván elő, minek folytán a 
levelek épugy, mint a hajtások és a fürt is elhal­
nak s megszenesednek. — A baj kezdetén a himlő­
foltok vörösek, s csak később üszögösödnek meg. E baj 
ellen most keveset lehet tenni. Erős bordói keve­
rékkel az egész lombozatot megpermetezhetjük s a 
már beteg leveleket, hajtásokat leszedve, azonnal 
elégethetjük. — Ősszel a leveleket és tavasszal a 
levágott farészeket mind össze kell gyűjteni s el­
égetni s metszés után az egész tőkét 20—30°,
vasgálicz, avagy erős ■ézgáliczoldattal meg
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kell öntözni, miáltal jövő évben a baj fellépésének 
eleje vehető. M.

62. Kérdés. Az iclő előtt lehullott éretlen 
almából lehet-e és mi módon eezetet készíteni ? 

Fancsika J. B.
62. Felelet. Miután az eczetsav mindenkor 

szeszből, ez pedig a gyümölcs czukortartalmából 
képződik, természetes dolog, hogy a hullott, éretlen 
almából valami erős eczet nem állítható elő. Eczet- 
készitésre törjük jól össze az almákat s levét saj­
toljuk ki. Ezen lé azután kevertessék össze egy har­
madrésznyi jó kész eczettel, tétessék egy félfedelü

30. ábra.

hordóba, avagy nagy cserépfazékba s az egész állít­
tassák oly helyre, hol a hőmérsék állandóan 30...
350 q_ __ Hogy az edénybe légy és piszok ne 
kerüljön, vonjuk be azt felülről tüllszövettel. Ezen 
keverék 3—4 hétig kell, hogy a meleg helyen áll­
jon, azután a felső egy harmada a folyadéknak már 
eczetté van érve és lefejtendő az edényből. Ekkor 
az edényt ismét tel lehet tölteni almamusttal s 
ismét 3 —4 hétig a melegen liagyatik. — Ha na­
gyobb mennyiségű eczet készítése czéloztatik, akkor 
már czélszerü eczetképző hordót csináltatni, melynek 
alul egy rendes feneke van s efelett csapja, hogy 
az eczet le legyen fejthető; felől a hordó felső 
feneke hiányzik; ehelyett 20 cm.-re alább egy 
lyukas fenék foglal helyet, amelynek lyukaiból egy- 
egy jó régi eczettel átáztatott biikkfa-gyaluforgács 
függ lefelé a hordóba. — Ezen hordóra töltetik 
már most először néhány liter jó boreczet s utána 
a már kierjedt almamust. Mindkét folyadék végig 
folyván a forgácsokon, 2—3 újra felöntés és végig-

i’olyás után rendesen eczetté válik. Ezen készülék­
kel tehát az eczetgyártás elég gyorsan megy, mig 
az előbbi eljárás inkább háziipart képez. M.

Vegyes közlemények.
Az uborka keserű izét rendesen nedvesség 

hiánya, vagy a napsugaraknak erős hatása okozza. 
A mig az uborkát árnyékban tartják a levelek, íze 
sem változik és sohasem keseredik meg. De ha 
rekkenő hőség a leveleket leperzseli, és ezek a 
gyümölcsöt többé nem védhetik, akkor bekövetke­
zik a keseredés is. Hogy ez elkerülhető legyen, 
gondoskodni kell arról, hogy az uborkák árnyékot 
kapjanak, s helyes művelés mellett a szükséges 
vízbe hiányt ne szenvedjenek.

A budapesti pomologiai intézet szervezeti sza­
bályzata és tanterve elkészült s legközelebb egy 
szakértőkből összehívott enquete elé terjesztetik. 
Az intézethez szükséges telkek megvásároltatván s 
az épületek még ez évben felállíttatván — az in­
tézet már a jövő évben meg fog nyittatni. Azon 
helyzetben vagyunk, hogy az intézet programúi]át 
rövid idő alatt lapunkban közölhetjük.

A budafoki állami szénkénegraktár f. évi jun. 
i 0-éu átadatott Budafok község bizományi kezelé­
sébe. A kiknek tehát ezentúl szénkénegre lesz 
gyérítéshez szükségük, azok a község elöljárósá­
gához for dúljanak megrendeléseikkel és ne a budai 
vinczellérképezde igazgatóságához. Ugyancsak a 
község czímére küldendők vissza a feleknél künn 
levő összes vashordók is; e visszaküldésről azon­
ban a vinczellérképezde igazgatósága is értesítendő, 
hogy a beküldő fél terűéről a beküldött hordók 
leírhatók legyenek.

Gyümölcsvásár. Budapest, jul. 15. Hozatott a 
Ferencz József-rakpartra vasp. kb. 100 q, hajón 
kb. 450 q, összesen 550 q vegyes gyümölcs. A vásár- 
élénk, a készlet nagyobb részben gyorsan elkelt. 
Nagybani árak: 1 q alma köz. 1000 — 2000, 1 q 
körte köz. 700—1800, 1 q faj cseresznye 1600—
oaaa Vv 1 rt VH--/ P'iO - 1 £tfW) 1 n ío írnom*rrv j 3I H Iülj J. tVVZv. WV J-uvuj J- ^ -   

2500, 1 q köz. 700-1100, 1 q kajszin baraczk 
1600 — 2500, 1 kg. ribizli 18—30 krig.— A Hu- 
nyady-téri hetivásárra hoztak ,12 kocsin mintegy 
50 q cseresznyét és meggyet. Elénk forgalom mel­
lett a következő árak jegyeztetnek: fajcseresznye 
1 kg. 20—35 kr, 1 liter 14—20 kr, köz. 1 q 
12—13 frt, 1 kg. 14—18, 1 liter 8 -12, fajmeggy 
1 kg. 20—30, 1 liter 12—20, köz. 1 q 7—12 frt, 
1 kg. 8—12, 1 liter 5—8 kr. -- Az ujvásár-téri 
hetivásárra 13 kocsin kb. 39 q vegyes gyümölcsöt 
hoztak. Élénk forgalom mellett az árak a követ­
kezők: faj cseresznye 1 puttony 130—160 kr. 1 
kg. 21—30 kr, 1 liter 14 -20 kr, köz. cseresznye 
1 puttony 70 — 100 kr, 1 kg. 12-18 kr, 1 liter 
8—12 kr, fajmeggy 1 puttony 150 -170, 1 kosár 
200—600, 1 kg. 21-32, 1 liter 14 — 24, köz. 1 
puttony 60—130, 1 kosár 60—8°, 1 kg. 10 — 20, 
1 liter 5—10, ribizli 1 puttony 120—140, 1 kosár 
80—130, 1 kg. 12—14, 1 liter 8—16 kr. kajszin 
baraczk 1 kosár 80—180, 100 ub. 50—160, köz.

Kfflgay*'
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icurte I puttony HU I5<>, 1 kfh H
1

- :>(), köz. alma
kosár 150-220, 100 dl). 40 -300,1kg. 8 24 kr.

Őszi uyiimölcsvásár Budapesten. Az orsz. 
magyar gazdasági egylet a földmivelesugyi m. n • 
ministerium támogatása s az orsz gyumolcseszet 
miniszteri biztos ellenőrzése mellett f. évi oSzszel 
saját palotájában (Ullői-út, Közte ek) gyümölcs- 
vásárt fog rendezni, hogy így a finomabb őszi s Meg 
a téli gyümölcs eladása s jobb értékesítésé korul a 
gazdaközönségnek kezére járhasson A vásári sza­
bályzat most készül s reméljük, hogy jovo sza­
munkban azt egész terjedelmében közölhetjük 
Olvasóink figyelmét már előre felhívjuk ezen, a 
termelők érdekében rendezendő intézményre.

Helyreigazítás. Lapunk múlt számában a köz­
hasznú kérdések és feleletek rovatában a birsalma 
sajt készítéséről szóló felelet végére értelemzavaró 
sajtóhiba csúszott be, a mennyiben eredetileg az 
Íratott: »hogy ha valaki szép áttetsző szmu sajtó 
óhajt nyerni, úgy azt meg kell derítem, a mi ré­
szint iszapolt kréta lassanként hozzákeverje es a 
főzésnél képződő hab leszűrése, részint ismét a 
bolti gelatin oldatának hozzávegyítése áltál ére­
tik el« — mit ezennel helyreigazítunk.

Gyinölcsmayvalcat keres vételre az 
mölcsészeti nrniszteri biztos. Ajánlatok az 
megjelölésével hozzá intézendők. Keres pedig 2 mm. 
vadcséresznye-, 2 mm. sajmeggy-, 2 mm. io-, 2 •
mandola-, 2 mm. st.-d ulhent-szilva- 1 mm. Myia 
bólán-szilva-, 1 mm. vadkajszinmagot, továbbá 
mm. vadalma- és ugyanannyi vadkortemagot.^

Eladó amerikai szölövesszök és _ oltványok. 
A székesfehérvári (volt állami) amerikai szólőtelep 
árjegyzéke beküldetett. Ezen árjegzekból latjuk, 
hogyha telepen az alanyfajokbol es pedig a Ripana, 
Solonis, Vialla és Rupestrisból; — valamint a 
directe termőkből és pedig Jaquéz Herbemont 
York-Madeira, Othello, Canada es Noahbol úgy 
sima, mint gyökeres vesszők ezerszámra kaphatok. 
Ugyanitt kaphatók kész oltványok ^ is 24 finom

es

Üzleti közös tárcza.
Pályázat népiskolai Jcertészi állásra. _ Na, 

Kanizsa város lcözs. iskolaszéke 300 frt évi hzetes 
és a keit haszonélvezetével díjazott nópisk. kei teszi
állásra pályázatot hirdet: ,

Folyamodóktól megkivántatik: a) a kerteszet 
minden ágában! képzettséget igazoló okmány, b) szü­
letési, egészségi és lionossági bizonyítvány.

A megválasztottnak kötelessége az iskolai 
kertet jó karban tartani és ott a tanulóknak 
április, május és június hónapokban heti 8 ora ban 
gyakorlati előadást tartani; miért is megkíván­
taik hogy a folyamodó előadási képességgel 
és a magyar nyelvben tökéletes jártassággal 
bírjon. A kellőleg felszerelt kérvények f. évi 
aug. hó 20-ig a lcöségi iskolaszék elnökéhez kül­
dendők. Nagy-Kanizsán, 1893. julius 14. Az elnökség.

Pályázat egyleti kertészeti állásra. A bereg- 
megyei gazdasági egyesületnél üresedésbe jött ker- 
tész-vinczellér állásra 500 forint évi javadalom, 
lakás a kertben s a gyümölcsfa és amerikai szoio- 
islcola nyers jövedelmének 5°/0-ka mellett palyazat 
nyittatik, azon értesítéssel, hogy akik ezen állast 
elnyerni óhajtják, pályázati kérvényüket és okmá­
nyaikat ez évi augusztus 1-éig Stenczel Mihály 
egyesületi titkár úrhoz, Beregszászon, beadni szíves­
kedjenek. Az állás lehetőleg azonnal elfoglalandó; 
a véglegesítés azonban csakis egy évi alkalmaz­
tatás után követkéz hetik be. Beregszász, 1 893. 
julius 13. Hunyady Béla egyesületi elnök.

Állást keres. A budapesti vinczellérképezdét 
jó sikerrel végzett, jelenleg alkalmazásban levő 
fiatal ember, két évi gyakorlattal, — szőlő, pincze 
vagy faiskolakezelő állást keres,; jeles szolgálati 
bizonyítványnyal rendelkezik. Állását augusztus 
15-én " Á
tőségünkben. (E. -I.)
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csemege-, és 13 borfajból. - Árjegyzéket az érdek­
lődőknek készséggel és díjtalanul küld a szolótelep 
vezetősége.

Eladó amerikai szölöoltványok. Bethlenialvi 
Faygel István Miskolczon (Lonovics utcza 18. sz., 
beküldte amerikai szőlőoltványainak név es arjegy- 
zékét melyet a venniszándékozólmak is díjtalanul 
megküld. — Ezen árjegyzékből látjuk, miszerint 
60 legfinomabb csemege és 11 borfaj szólóból van­
nak eladó oltványok. — A csemegefajok oltványa 
darabonkint 15—20 lcr., a borfajoke 12 kr. dara- 
bonkint. ____
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foglalhatná el. Czime megtudható szerkesz-

Szerkesztői üzenetek.
N.-Zer-ind. 
K. úrnak, 
S. úrnak,

Budanest. 1863. Az Athenaeum r. társ

M. J. úrnak, Garamszög. P. S. űrnap 
B F. urnák, Decs. IC. F. úrnak, Halmos. G 
Munkács. Cs. J. úrnőnek, P.-Szt.-Mihaly. <
Mzom. A. 8. úrnak, Vácz. T. A. urnák, Huszt. 1 J. ív­
nak Kerepes. E. J. úrnak, Nyitva. S. E. -urnák, Buda­
pest. IC. J. úrnak, IC.-Vejke, Sz. J. úrnak, Huszt 8. J.ur­
nák, Gsernátfalu. IC. L úrnak, Talpas. O. L. urnák 
T.-Némedi. G. A. úrnak, Vas-Simonyi. V. G. urnák 
M. Sziqeth. F. O. úrnak, Dunakesz. B. P. urnák, Fee.s 
kernet. Sz. J. úrnak, Tamáshát..Magánlevélben válaszoltunk.

T főszolgabíró úrnak, Garam-Szent-Kereszt. A. I. 
úrnak, üngvár. T. F. úrnak, Mura-Király. Áttettük a
kiadóhivatalhoz. ......

Sz Gy. úrnak. Esztergom. Levelezőlapon feleltünk,
de az visszajött azzal, hogy »ismeretlen««, minek folytan 
csak most veheti válaszunkat lapunk illető helyen.

F. G-u. úrnak, J. A. Szent-György. A kérdéses cse- 
resnye helyei neve : ’ Lauermann, mely hasonneye a nagy- 
herczcqnő cseresnyónek. Tessék tehát ez utóbbi név a a 
terjeszteni. A nyári baraczk nevét nem sikerült »kisütnünk« 
még az illető árjegyzékéből sem; mert ott is egy monstrum 
fordul elő, melyet csak a tudatlanság volt kepes endyne 
elferdíteni. A többi kérdésre lapunk illető helyén találja 
meg a feleletet. .

F V. úrnak, Báth. N. F. úrnak, D.-ICádos. B. L. 
úrnőnek, Csaba. F. J. úrnak, Budurásza U.L.vdrfMt, 
Berő. J. B. úrnak, Fancsika. Sz. L. urnák, H.-Hadhaza. 
B. kérdéseikre lapunk mai számában Válaszoltunk.

B. T. F. úrnak, N.-Kőrös. Magánlevélben adtuk meg
a kívánt választ. . , . , nőni,,-,w. M. úrnak, Temes-Kubm. St. A. urnák, B.-Csaba.
IC. V. úrnak, Orosháza. A jövő számban.

St. M. úrnak, Beregszász. N. J. úrnak, N.-Kanizsa. 
A községi és egyleti pályázati hirdetmények lapunkban díj­
mentesek. — Mai számunkban hoztuk. , .

M. IC. úrnak, Székesfehérvár. L. B. urnák, 8zabole.s- 
bányatélep. A kérdezett illeték már el küldetett.
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